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Tēma: (Kāpēc es esmu? Jēgas un  laimes meklējumi)
3. nodarbība – (Kāpēc ir vērts darīt labo, lai gan tas nav viegli?)


12. klase
1. modulis: (Plaukstošas personības)
Tēma: Kāpēc es esmu? Jēgas un laimes meklējumi
3. nodarbība – Kāpēc ir vērts darīt labo, lai gan tas nav viegli?

Nodarbības atsegums

Nodarbībā sasniedzamie rezultāti
Skolēnam veidojas izpratne par to,
· ka labais un ļaunais mājo gan ikvienā no mums, gan sabiedrībā;
· kas mudina uz ļaunu rīcību un kas motivē darīt labo (t.sk. – mīlestība);
· ka, darot labo un sniedzot labu piemēru, varam ļaunumu mazināt;
· kādi tikumi palīdz darīt labu konkrētās situācijās;
· ka pastāv atšķirība starp cilvēku un cilvēka darbiem;
· kā izturēties pret tiem, kuri dara pāri citiem, pretojoties ļaunumam un cienot katru cilvēku.
Skolēnam pilnveidojas morālais ieradums
pamanīt labo un ļauno, kas piemīt katram cilvēkam;
censties darīt labo atbildīgi, pat ja reizēm ir grūti;
dāsni un drošsirdīgi palīdzēt draugiem, kas nonākuši grūtībās; 
skaidri un ar drosmi pretoties ļaunumam, cienot tomēr katru cilvēku.

Lielie jautājumi:
1. Kāpēc cilvēki vēlas labo, bet bieži dara ļaunu? 
2. Kas palīdz izvēlēties labo?
Ziņa skolēnam: 
Labais un ļaunais mājo gan ikvienā no mums, gan sabiedrībā. 
Darot labo, varam ļaunumu mazināt. 
Krietni cilvēki un atbalstoša vide var palīdzēt darīt labo.

Atslēgvārdi: Labais un ļaunais, izvēle, drosme, atbildīga rīcība, godīgums.

Nodarbībā aplūkotās vērtības un tikumi

	
	No Vidusskolas standarta
	Papildus no programmas “e-TAP”

	Vērtības
	Brīvība, cilvēka cieņa
	Draudzība, brālība, taisnība

	Tikumi
	Atbildība, godīgums, drosme, laipnība, taisnīgums
	Apņēmība, neatlaidība, dāsnums, mīlestība, cieņa, drošsirdība, apdomība



Mācību materiāli: 
· PowerPoint prezentācija (nosaukums)
· 1. materiāls – Darba lapa: Morālās dilemmas tulkojums



Mācību aktivitātes
Ievads: Cilvēka divas noslieces (ieteicamais laiks 5 min.)
[2. slaids] Skolotājs vai kāds no skolēniem izlasa šo teiku klasei: 
Par labo vilku un slikto vilku
“Kādu vakaru indiānis sēž pie ugunskura un sarunājas ar savu mazdēlu par dzīvi. Vecaistēvs stāsta mazdēlam, ka katrā cilvēkā mīt divi vilki – labais vilks, kurš atbild par labām domām, ticību, mīlestību, draudzību, par visu labo, un sliktais vilks, kas atbild par nenovīdību, skaudību, meliem un citām sliktām īpašībām. Starp šiem vilkiem visa mūža garumā ir nepārtraukta cīņa. Tad mazdēls jautā: „Vecotēv, bet kurš no vilkiem manī uzvarēs?” Uz to vectēvs atbild: „Uzvarēs stiprākais. Uzvarēs tas, kuru tu vairāk barosi!”
/Čiroku cilts indiāņu teika./
Skolēni izsakās par šo teiku: Kā skolēni domā?
Ar nākamo klikšķi parādās jautājums: Vai skolēni piekrīt idejai, ka katrā cilvēkā dzīvo “divi vilki”, divas tendences, viena uz labo, otrā – uz ļauno? Un ka izdzīvo tas ‘vilks’ (attīstās tā tendence), ko mēs barojam? Skolotājs var uzsvērt, ka tā ir mūsu pašu izvēle un atbildība, kuru „vilku” mēs barosim.
Komentāri no kolēģiem
Labi izvēlēta indiāņu teika par diviem vilkiem! Atradu animācijas video, kur tā izstāstīta (līdz 1:34) https://www.youtube.com/watch?v=vzKryaN44ss 
Ja ir laiks, var skolēniem piedāvāt uzdevumu, kurā viņi pāros vai paši sev apraksta savu labo vilku un ļauno vilku, kādas domas, idejas pieder katram no tiem, kādās situācijas tie vislabāk pamanāmi. Respektīvi, pirmais solis vienmēr ir to atpazīt. Iespējams par ļauno vilku viņi nav gatavi uzreiz tā visai klasei stāstīt, tāpēc vajag intīmāku kontekstu. 

1. aktivitāte: Kas motivē darīt labu? Kāpēc cilvēki dara ļaunu? (ieteicamais laiks 12 min.)
[3. slaids] Skolotājs var uzsākt aktivitāti ar apgalvojumu, ka ļaunums pasaulē ir acīmredzams, un ka ir grūti atbildēt uz jautājumu – kāpēc cilvēki reizēm izvēlas darīt ļaunumu? 
Bet varbūt vieglāk atbildēt uz jautājumu - No kā barojas “melnais vilks”? Kas mudina cilvēku uz ļaunu rīcību?  Skolotājs lūdz skolēniem padomāt vienu minūti un izteikties par šo jautājumu. Iespējamās atbildes: ir ārējie motīvi - slikts piemērs apkārt, nepareiza audzināšana, psiholoģiskas traumas bērnībā, negatīvas ziņas medijos, bezspēcības izjūta… arī iekšēji motīvi: baudas kāre, grūtsirdība un skumjas, kas liek meklēt dzīves jēgu baudā vai varā, ideālu trūkumus… 
Skolotājs piedāvā tēzi, ka viens no efektīvākajiem veidiem, ka pārvarēt ļaunumu pasaulē un sevī, ir censties darīt labo! – Ar nākamo klikšķi ekrāna parādās rindiņa “Labajā nosprūst naids, Kā bulta ozola zīlē” teksta fragments no Ziemassvētku dziesmas “Uzsniga sniedziņš balts”, un arī sportā izmantots itāļu izteiciens “Labāka aizsardzība (šajā gadījumā - pret ļaunumu) ir uzbrukums (t.i., darīt labo, pārpludināt ļaunumu ar labo)! Vai skolēni piekrīt? 

[4. slaids] Kā barot “labo vilku” sevī? Kas tevi motivē rīkoties labi - morāli pareizi ikdienā? Kā attīstīt šo tendenci? 
Citāts: Skolotājs piedāvā citātu no aktrises Laumas Balodes: “Neatceros, kurš ir teicis, ka pasaule nav ne laba, ne ļauna, bet ir tāda, kā mēs uz to skatāmies un kādi esam paši savā dvēselē. Tam gribas ticēt. Es katru dienu ceļos ar domu - es izvēlos būt labs cilvēks, neskatoties uz grūtām un neforšām situācijām. Bieži ir viegli vainot citus, neredzot, kādi cilvēki paši esam. Es izvēlos būt labs cilvēks”
Lauma BALODE, Aktrise, Avots: https://nra.lv/izklaide/p-s-kultura/teatris/302207-jrt-izrades-zalksa-ligava-aktrise-lauma-balode-izvele-but-labam-cilvekam.htm 

[5. slaids] Skolotājs piedāvā tēzi, ka mīlestība ir tas, kas motivē cilvēkus darīt labu kādam, pat, ja ir grūti. Var piedāvāt vienkāršu piemēru – māte vai tēvs, kas ceļas naktī, lai aprūpētu savu bērnu vai tml.
Tad skolotājs ierosina skolēniem domāt pāros par kādu izcilu mīlestības izpausmi grūtībās. Tā varbūt mīlestība uz kādu cilvēku, vai uz savu valsti, vai uz Dievu vai uz jebko citu. Vienīgais noteikums – jāapraksta kāda konkrētā cilvēka mīloša, atbalstoša rīcība grūtībās, nevis vispār organizācijas vai iestādes. Skolēni pāros sagatavo savu piemēru un pēc tam skolotājs lūdz viņiem pēc brīvprātības principa īsi aprakstīt to. 
Beigās skolotājs uzdod jautājumu: 
· Kas ir kopīgs šiem stāstiem? Ko varam mācīties no šiem cilvēkiem? 
Visās šajās situācijās visticamāk varētu nosaukt kādu konkrētu tikumu, kas palīdzēja izpaust mīlestību grūtībās,  piemēram, pacietība, savaldīšanās, devība, drosme, līdzjūtība… 
Secinājums varētu būt tāds – lai darītu labu citiem tad, kad ir grūti, tikumi ir vajadzīgi. 
Pāreja uz nākamo aktivitāti: Skolotājs stāsta, ka tomēr, ja cilvēks ir viens un bez atbalsta, ir grūti gan izkopt tikumus, gan darīt labo konkrētajās situācijās. Varbūt skolēnu piedāvātajās situācijās var arī saredzēt šo aspektu. Piemēram, mātes un tēva sadarbība, lai nodrošinātu bērna labumu; Ukrainas prezidents nebūtu varējis iztikt bez savas tautas atbalsta, lai pretotos agresijai; vai tml. 

2. aktivitāte. Morālā atbalsta nepieciešamība (ieteicamais laiks 15 min.)
[6. slaids] Morālās dilemmas. Skolēni skatās filmiņu, kurā īsi aprakstītas divas morālās dilemmas par draudzību un godīgumu. Filmas ilgums: 1 minūte. Filmas tulkojums: 1. materiāls. Avots: HarvardX - Friendship & Honesty: Dilemmas of Loyalty. https://www.youtube.com/watch?v=_BnUiqauY_I
Skolotājs izdala 1. materiālu un piedāvā skolēniem strādāt divās grupās (viena katrai dilemmai). Grupa iejūtas drauga – padomdevēja lomā un izdomā ieteikumus vai risinājums problēmai: Kā palīdzēt draugam, kas nonācis šajā situācija? Kādi būtu viņu ieteikumi problēmās nonākušajam cilvēkam? Kā viņam pateikt šos ieteikumus, lai viņš neapvainotos? Ar kādiem konkrētiem vārdiem, kurā vietā, laikā u.tml.?
Katra grupa strādā 5-7 minūtes un tad vai vienkārši pastāsta, vai arī, ja ir laiks, daži grupas pārstāvji var izspēlēt situāciju klases priekšā.
Komentāri no kolēģiem
Jāņem vērā, ka piedāvātās dilemmas nostāda tuvas cilvēku attiecības pret lielu organizāciju, noteikumiem. Turklāt, Latvijas vēsturiskajā kontekstā nodot draugu autoritātēm “principa pēc” var šķist diezgan skaidri nosodāma rīcība, kas uzliks zīmogu stukačš. Varbūt diskusijā jāliek uzsvars uz to, kā palīdzēt draugam, kas nonācis šajā situācija?

3. aktivitāte. Morālā rīcība un cilvēka cieņa (ieteicamais laiks 5 - 6 min.)
[7. slaids] Skolotājs uzdod jautājumu: Kā izturēties pret cilvēkiem, kuri dara pāri citiem? Kā reaģēt? Ko es varu darīt? Atsaucoties uz iepriekšējo nodarbību (12. klases 1.moduļa 2. nodarbības “Kāpēc ir grūti un vērts dzīvot” 2. aktivitāte “Ko darīt ar ciešanām?”), var atgādināt trīs teorētiskās pieejas: 
· Vienaldzība (Budas pieeja)
· Norobežoties (Epikūra pieeja) 
· Iejaukšanās (Kristietības pieeja) 
Atkarībā no situācijas, praktiski vajadzēs izvēlēties vienu vai otru pieeju. 
Tad skolotājs jautā: Vai cilvēkam pienākas cieņa tikai tad, ja labi uzvedas? Kāpēc? Skolēni dalās ar saviem uzskatiem, skolotājs vada diskusiju trīs četras minūtes (iespējama atbilde: Nevajag jaukt cilvēku ar cilvēka darbiem; drīkst aizsargāties, apturēt ļaunumu, pārtraukt nepieņemamu rīcību likumīgā veidā…. bet ne nicināt pāridarītāju savā sirdī; vajag izturēties ar cilvēcīgu cieņu pret viņu, jo cilvēks, kas dara ļaunu, paliek tomēr cilvēks, varēs vēl laboties…). 

Komentāri no kolēģiem
Svarīgi būtu arī kaut kā iezīmēt, ka ļaunais notiek ne tikai mūsu aktīvas darbības rezultātā, bet arī pie bezdarbības. “The only thing necessary for the triumph of evil is for good men to do nothing,”. Varētu dot skolēniem iespēju pārdomāt situācijas, kas viņiem šķiet netaisnīgas, ļaunas, bet kurās viņi nav iesaistījušies, lai ko mainītu. Kāpēc tas tā ir? Šai sakarā var runāt par to, ka darīt labu prasa drosmi, kā arī par bystander effect (te, piemēram, video) https://www.youtube.com/watch?v=GZgIYGaeWy0&ab_channel=PracticalPsychology 

Refleksija (ieteicamais laiks 5 min.)
[8. slaids] Skolotājs aicina skolēnus apdomāt jautājumu: Kas tevi personīgi motivē rīkoties labi - morāli pareizi ikdienā? Kā attīstīt šo tendenci? Skolēni personīgi reflektē, rakstot savas domas savā kladē vai personisko pārdomu dienasgrāmatā. Iespējamās atbildes: brīvprātīgais darbs, mācības, atbalstošs draugu loks, labs piemērs no literatūras, kino mākslas utt. 
[9. slaids] Alternatīvais refleksijas variants. Skolotājs aicina skolēnus apdomāt Mātes Terēzes dzīves devīzes (katru devīzi parādās ar nākamo klikšķi). Beigās parādās šādi jautājumi: 
· Vai kāda no tām Tevi īpaši uzrunā? Kāpēc? 
· Vai tās ir viegli īstenojamas? 
· Kas nepieciešamas lai tās varētu īstenot? 

Citi materiāli
Komentāri no kolēģiem
Aktivitātes ļoti labi sadalītas ar noteiktiem laika intervāliem. Patīk, ka ir sīki un precīzi aprakstīts, kā skolotājam būtu jāvada nodarbība. 
Labi ir tas, ka tiek runāts par laba darīšanu. Būt labam ir ļoti svarīgi.
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